

热点评说

# 毕业照“创意”不能没底线

□廖水南

用身躯摆成各种数字、字母、符号,将身体挂在树间枝头装“女巫”,女生集体穿黑丝袜露美腿,湖面“凌波微步”水上漂,恶搞“六道杠”,校园“猛男”裸奔……近来,一幅幅饱含集体回忆的创意毕业照像在表演无声喜剧,大学生用行为艺术在毕业前夕尽情宣泄情感,在毕业季最后的疯狂,或许只为抓住这种青春活力的感觉。

疯狂毕业照一路走来,可谓毁誉参半。支持者认为,毕业生表达自我的意愿强烈,他们即将

离开校园步入社会,心理上既有恐惧也有不舍,这种十分复杂的情绪需要一个合理的宣泄出口,拍摄个性创意的毕业照符合这种心理诉求。而批评者则以为,作为“天之骄子”的大学生不应该去媚俗。大学校园毕竟是学习知识、清静幽雅的殿堂,在这样的环境中拍些比较纯真的照片或许会比较合适,那些太搞怪太异类的元素恐怕会破坏大学的氛围和记忆。

笔者无意去褒贬任何一方,但应该明确的是,毕业照

可以标新立异,可以不循常规,也可以疯狂恶搞,但不能没有界限和底线,这种底线不仅应有法律和道德约束,还应该绷紧人身财产的安全弦,而不是随意为之。

事实上,大学生正值青春年华,以另类的举止告别生活四年的象牙塔,情感上可以理解。但是毕业照的形象展示,不仅要符合大学生的身份,也要彰显大学的社会责任。难道说“拒绝平庸”“展示个性”,就一定要做些出格的事情吗?社会上盛行的低俗之

风在崇尚知识与理性的大学校园蔓延,应该引起高校管理者重视。

四年大学生活的记忆会永远定格在毕业生的心中,而母校的精神养分,将继续陪伴着他们在人生道路上前行。毕业离校前,高校应该未雨绸缪,多一些教育引导,让学生自觉抵制社会上浮躁低俗之风的侵袭;多一些心理疏导,让学生们轻装上阵快乐离校。如此,才能让学生真正留下更多更美好更智慧青春回忆。

百姓有话

## 夏季别让空调害了孩子

夏季是“空调病”的多发期,尤其是对于儿童和婴幼儿,由于其免疫系统稳定性差,抵抗能力弱,长时间吹空调,更容易患上“空调病。”一位医生告诉笔者,儿童空调病并非仅仅由于单纯的室内外温差所致,家用空调散热片带来的空气二次污染,是导致儿童呼吸系统疾病,诱发“空调病”的重要原因。

为了确保空调卫生,一些家庭往往会清洗空调过滤网,但这并不能达到彻底消毒的目的。隐藏在过滤网后面的空调散热片作为冷热空气交换的必经之地,空气中的灰尘、污垢不断累积,再加上空调冷凝水造成的潮湿环境和适宜温度,容易导致病菌在散热片上大量繁殖,从而造成空调污染。

家用空调散热片上的细菌总数每平方厘米高达16万个!与过滤网相比,散热片更易藏污纳垢。空调污染不仅能引发皮炎、湿疹、霉菌感染等皮肤疾病,还会导致哮喘、鼻炎等呼吸道疾病。

由此,我们不难看出,空调对人体健康的危害有多大,尤其是对于未成年的孩子而言。在此,笔者提醒,有空调和孩子的家庭一定要当心,夏季别让空调害了孩子。  
(热心读者 常世强)

一家之言

# 开张发票为维权上道保险

□段玉文

在饭店吃饭,饭店常以利、赠物等条件来诱导人们放弃索要发票的权利。一些人就错误地认为,发票与自己也没什么关系,就贪占那点小便宜。孰不知,这样做不仅使国家税收蒙受损失,也使自己维权遭遇麻烦。

周末晚上和几个朋友在济宁一家饭店吃饭。结账时朋友们争先恐后地掏钱,谁也顾不得看账单了。当时饭店告知,周末没有发票,要开发票等周一去补,不要发票可以送给两盒香烟。我们当时就想,发票也不能报销,何必找麻烦?就选择了后者,交了500元钱离开了。第二天头脑清醒了一合计,饭费只有300多元钱,心里烦闷,等到下班就去饭店查问。结果饭店拿出账单一看是340元,根本不承认多收了钱,一口咬定是我记错了。由于自己手里没有发票,只能默认吃哑巴亏。

消费索要发票和保险是一个道理,有的人片面认为买了保险不出险获赔就吃亏了,这是很错误的。实际上不出险才是最大的赢家;万一遇到不幸,保险又是一种保障。消费发票也是这



漫画制作: 苗苗

样,也许开发票会耽误点时间,或者吃点小亏,但是却上了一道维权的保险。没有发票,饭店借机多收你的钱财还是小事,

万一饭菜出现质量问题,因为没有证据,可能造成的麻烦和损失就大了。养成自觉索要发票的习惯,不仅维护了国家的

税收利益,也使自己在权益受到侵害的时候,因为证据在手,就保证了自身利益的“保险”。

### 【征稿启事】 说咱济宁百姓的事 拉咱济宁百姓的理

“竹竿巷”评论开办以来,得到了众多读者的认可,为丰富版面内容,增强互动性和关注度,“竹竿巷”评论版面向民间写手征集特色评论,欢迎广大读者和网友积极参与,来稿见报即付稿酬。来稿邮件地址:qlwbwch@163.com;QQ群115096468,也可登录齐鲁晚报(<http://bsqlwb.com.cn>)进入今日运河论坛。